Lærervejledning til hvordan dokumentarserien 'Rigsfællesskabets Historie' kan bruges i undervisningen i samfundsfag B / A niveau (STX) og evt. HF.  
  
'Rigsfællesskabet som et politisk system'

Introduktion  
Dette er en lærervejledning til hvordan udvalgte klip fra dokumentarserien 'Rigsfællesskabets Historie' kan anvendes i undervisningen til samfundsfag, primært på B og A niveau til at undersøge en dimension af Rigsfællesskabet, nemlig hvordan Rigsfællesskabet er et politisk system og diskutere dets fremtid som politisk system.
Hensigten er, at give eleverne mulighed gennem klip fra udsendelserne for at få en visuel oplevelse af udvalgte dele af Rigsfællesskabets historie. De udvalgte klip handler om centrale passager i Rigsfællesskabets historie, der fortælle om hvordan Rigsfællesskabet er bygget op som et politiske system i dag.
Elevopgaverne og ideerne herunder skal ses som forslag og skitser, der kan kopieres og / eller omskrives og arbejdes videre med efter eget behov.   
Målet med forløbet er for eleverne 
· At tilegne sig en basal forståelse af et politisk system, her Rigsfællesskabet 
· At undersøge udviklingen af Rigsfællesskabet som et politisk system  
· At diskutere og vurdere Rigsfællesskabet som politisk system i dag, såvel som dets potentielle fremtid. 
  
Introduktion til emnet Rigsfællesskabet   
Det vil være oplagt først at give eleverne en kortere introduktion til Rigsfællesskabet som et politisk system. Det kan gøres ved f.eks. en kortere tekst, eller ved at se en, eller flere dele af dokumentaren.   
Det anbefales også at bruge kort over Rigsfællesskabet til at synliggøre de geografiske forhold.  
 
Danmarks politiske system
På nettet findes der adskillige oversigter, der forklarer hvordan Danmarks politiske system er bygget op. Som et første skridt er forslaget, at finde en af disse oversigter og evt. supplere det med tekstmateriale fra en relevant grundbog. Det vil så være opgaven at gennemgå dette med eleverne, f.eks. på klassen.

Rigsfællesskabet som politisk system
Rigsfællesskabet er en del af Kongeriget Danmark, men hverken Grønland, eller Færøerne nævnes sjældent særskilt i oversigter, der afbilleder Danmarks politiske system.
Næste skridt vil således være at lede klassen til en mere nuanceret forståelse af hvordan styreformen også på hhv. Grønland og Færøerne er organiseret – og hvordan disse fungerer i samspil med Kongerigets overordnede struktur.  
Det centrale er, at eleverne får en forståelse af 
· Hvad landenes selvstyre betyder
· Kongehusets rolle
· Samspillet med de øvrige danske politiske institutioner, særligt Folketinget.

Dokumentaren: Fra hjemmestyre til selvstyre til fremtiden
Ideen med de udvalgte klip er at lade eleverne få en visuel og auditiv præsentation af hvordan styreformen på hhv. Grønland og Færøerne har udviklet sig fra koloni til hjemmestyre til selvstyre. 
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Elevopgaver
Redegør for udviklingen fra hjemmestyre til selvstyre.
Undersøg og sammenlign hvilke politiske ansvarsområder de to selvstyreområder har i dag. Det vil alt andet lige nok være nødvendigt at inddrage yderligere materiale fra nettet. 
Diskuter om Rigsfællesskabet er en demokratisk konstruktion 
Diskuter og vurder Rigsfællesskabets fremtid som politisk system

Afslutning / opsummering
Afslutningsvis vil det være oplagt at udnytte dokumentarseriens afslutning som oplæg til en diskussion af fremtiden for Rigsfællesskabet: 

Anders Stubkjær   



